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« Écriture du corps et expérience du retour chez les auteurs africains et afropolitains »
Errance et extase : le corps dans Ekomo de María Nsué Angüe
Cécile Brochard

Relativement méconnue des études littéraires, la littérature équato-guinéenne contemporaine est pourtant singulière puisqu’elle s’est développée en langue espagnole, la Guinée équatoriale ayant été la seule colonie espagnole d'Afrique sub-saharienne pendant presque deux siècles. Nombre d’écrivains équato-guinéens contemporains ont subi les douloureuses expériences du départ vers l’Espagne et du retour en Guinée équatoriale : c’est le cas de María Nsué Angüe, dont l’existence est jalonnée par les exils et les déracinements. Avec Ekomo, premier roman d’une femme équato-guinéenne paru en 1985, Maria Nsué Angüe propose une vision du corps profondément marquée par les interrogations identitaires concentrées notamment dans la narratrice, la jeune Nnanga, déchirée entre foi chrétienne et tradition fang, entre impératifs idéologiques, normes, tabous et espoirs. À travers les errances, les maladies, les passions, les corruptions, mais aussi les extases qu’offrent la sexualité, la danse ou le deuil, l’écriture du corps dominé et/ou libéré engage une réflexion dialogique sur l’inscription de l’homme et de la femme dans le monde.
Notice bio-bibliographique
Agrégée de Lettres modernes, chargée d’enseignement en Littérature comparée à l’Université de Nantes, membre associée de l’équipe de Lettres L’AMo (Université de Nantes) et du GRELPP (Université Paris Ouest Nanterre La Défense). 
Docteur en Littérature comparée (Université de Nantes) : Fictions du pouvoir et pouvoir de la fiction : les romans du dictateur à la première personne, thèse menée sous la direction d’Alain-Michel Boyer et soutenue le 25 juin 2012 à l’Université de Nantes, devant un jury composé de Tiphaine Samoyault, Emmanuel Bouju, Philippe Forest et Alain-Michel Boyer. 
Qualifiée en section 10 (Littératures comparées).
· Mémoires du mal. Les romans du dictateur africains, caribéens et hispano-américains contemporains, publication à venir. 

· Écrire le pouvoir : les romans du dictateur à la première personne, Paris, Éditions Honoré Champion, coll. Bibliothèque de Littérature Générale et Comparée, 2015.

· L’Extase lucide. Étude de Mémoires d’Hadrien, dir. Cécile Brochard et Esther Pinon, Mont-Saint-Aignan, Presses Universitaires de Rouen et du Havre, 2014.
· La Folie, création ou destruction ?, dir. Cécile Brochard et Esther Pinon, Rennes, Presses Universitaires de Rennes, coll. Interférences, 2011.

CV complet disponible sur : http://lamo.univ-nantes.fr/_Cecile-Brochard 
